

# 方言爷爷吴式求:世上没有迟到的开始

## 阅读提示

11月10日,在浙江省文化高地——浙江图书馆,83岁的庆元人吴式求开讲:《唐音宋韵绝响:庆元方言——浙江方言文化金名片》,吴先生60岁开始研究庆元方言,开启了一段励志人生。亲爱的老年朋友们,吴式求的故事告诉我们:这个世界上,没有迟到的开始!

美国老太太摩西奶奶,77岁开始学画,101岁举办画展,画作市场售价高达10万美金一幅,成为美国励志典范的代表,在我的家乡庆元有一位叫吴式求的老先生,我是发自内心佩服的,他60岁开始从事语言学研究,并完成了多部庆元方言研究专著,年逾八旬的方言爷爷四处讲学,开启了一段励志人生。

### (一)

83岁,仍然能从庆元赶到杭州,于2019年11月10日,星期日,上午9:30,在浙江省文化高地——浙江图书馆,主讲《唐音宋韵绝响:庆元方言——浙江方言文化金名片》。

这应是其毕生研究,无比荣耀的自我交待与慰藉之讲,有着无比的金贵,足以告慰自我,无憾此生。

吴式求出生在1936年,如此高龄,仍耳聪目明,口齿伶俐,谦逊有礼,思维灵敏,慢条斯理。这样一位头戴黑色鸭舌帽,着黄格上衣的老人,着实令人羡慕与尊敬。

虽接触不太多,但感觉吴式求先生,总是极致的安静,专注,又平和,难道长寿之道就在于此?

60岁,这才是他的第二事业的起始点。

“60岁前,他是一个只有小学学历的工人,一个省劳模,全国五一劳动奖章获得者,拥有10多项专利的发明人。”

“60岁后,他‘自不量力’跨入语言学领域,揭开了一个中国方言的秘密,成就了一个活着的传奇。”

生命力之顽强,足以到了令人惊叹地步,这样的人,站在这里就有无比强大的力量。

“60岁以后,他从事语言学、文字学研究。他自学《语言学基础》《语言学教程》《说文解字》等专业书籍,精心研读《康熙字典》《中华大字典》《诗经》《楚辞》等书。经数年研究,吴式求完成了《庆元方言研究》《庆元方言古音字源初探》《古老珍贵的庆元方言》等数部专著。现为丽水



市第二批市级非物质文化遗产项目代表性传承人庆元方言——民间文学。”

60岁起点,能有如此的硕果累累,令人惊叹不已,其背后的付出与酸甜苦辣,唯有自知。不过,有一点是可以肯定的,那就是快乐一定是要多于苦恼的,否则,定然是难以坚持下去的。

健健康康,好好活着,才是第一要务,才是极为生动而令人信服的生命活力个案。

早早来到,细细准备,还给在座的听讲人,精心印制了题纲,如此细心周到,便是吴式求先生。

### (二)

我常常会想,这样的讲台,对于难得一讲,甚至可以说是一生只讲过一次的普通人来说,那定然是高不可及的,值得终身仰视的,在心里自然是满满的敬重与真诚,由此产生的动力,必然是十足的。

特别是像吴式求先生这样,来自偏远庆元山区的本土文化人,靠兴趣自学,来回奔走,努力争取一点点支持,特别需要能有这样的讲台,需要有这样的机会,需要有这样的历练,需要有这样的肯定。

他们是扎守大山里的大树,一生从未想离开过,始终在一个地方坚守文化之根,成为一个区域不可多得的文化灵魂的守护人。

或许,他们的成果,难免有些粗陋,肤浅,矮小,狭窄,

甚至会有些争议与小误,但他们的积极生活态度,对地方文化的敬重与坚守,都是不可多得,无法替代的,也正是因为有了无数的他们,才能铸就中华民族基层地方文化的丰厚、多元、多彩,从而织罗成固守中华文化之根的守护大网。

是的,于任何时候开始学习,开始努力,都不为迟——这点,我深信不疑的。

### (三)

荐推吴式求先生来浙图一讲,我早在2018年就有这样想法了,但迟迟未能成行,恰好今年得益于庆元县委宣传部与浙图对接,方促进此行。

杭州宝石山下,唐宋古音悠悠。庆元方言,这是个小众的主题,听众也以在杭州工作生活的庆元人为主,这也是一个令人无法推辞的充足理由,大家从四面八方,聚合在一起,共话乡音,畅聊往事,也是幸福生活。

在杭州的庆元老乡毛传珍先生听后这样感慨道:“乡音是最好的籍贯,听老先生的方言讲座,人坐图书馆,神游千里外:松源河、石龙山、学校、亲友、邻舍、家家户户的炊烟、粽子、社稷、稻田、捉鳊鳊、捡田螺……一一呈现。”他还作诗一首:

离家数十秋,乡音未曾改。  
但喜乡音在,笑看岁事迁。  
只觉乡音亲,未晓其真韵。  
今闻先生言,略解此中意。

愿所有的方言,所有的“方言爷爷”,都能不老,能永存。

(杭州 周大彬)

## 数字中国

### 4成

2020年春运出行趋势表明,有近四成旅客选择异地过年。其中,老年人出行数量增幅显著。2020年春运期间,独自出行的老人同比增长近一成。异地过年是指老人、儿童前往子女、父母工作所在城市,或者全家出游过年。

(董碧娟)

### 44元

“人均花44元看电影,你贡献了多少?”年关临近,各类总结陆续出炉,一份2019年国人电影消费账单登上热搜。截至本月中旬,国内累计电影票房再创新高,达609.6亿元,折算到每个人头上相当于平均支出44元。

(据央视)

### 2.4亿

数据显示,截至5月20日,中国单身人口已达2.4亿。38%的单身男女首次相亲年龄不足23岁,4成“95后”已有相亲经历。超2亿单身人群及其背后的家庭组成了庞大的相亲市场,与之配套的相亲产业随之产生出巨大的活力与潜力。

(据《成都商报》)

## 经世感言

一次,给大学生开励志讲座。期间我问:“你们的生活理想是什么?”讲堂里鸦雀无声,个个学生都在认真思考,但良久无人作答。我说:“不用思考了,生活的理想就是过上理想的生活!”同学们笑了,看来全都赞同我的观点。但是,怎样的生活才算是理想的生活?各人的理解肯定千差万别。依我看,年轻一代在精神层面要尽量追求高雅和丰富,而物质层面则并非越多越好!财富过多却反受其害的例子,自古及今,难道我们听到、看到的还少吗?

(市区 徐龙年 76岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收;电子邮箱:C215166610@163.com。

11月10日,吴式求在浙江图书馆讲课。